

# 建好、管好、用好新建住宅小区养老服务用房 呵护最美 夕阳红

记者 叶琳/文 王达福/图

11月3日上午，市政协举行“请你来协商”加强新建住宅小区养老服务用房的建设、管理和使用专题恳谈会。市政协主席黄海斌、副市长张钊参加恳谈，市政协副主席叶旭艳主持。

随着人口老龄化不断加速，加快发展养老事业迫在眉睫。特别是在基本养老中处于核心地位的居家养老，如何构建有效服务体系，提升居家养老服务水平，是我市发展养老事业的重点，更是工作推进中的难点。

住宅小区养老服务用房是为小区老人提供居家养老服务的末端平台，是养老服务体系建设的重要基础和关键环节。根据上级统一部署，我市早在2015年3月就出台了加快推进养老服务业发展的实施意见，对新建住宅小区养老服务用房建设规定了配建标准。至此，我市新建住宅小区配套建设养老服务用房起步发展。据统计，至今我市已交付使用的35个住宅小区均已配建了养老服务用房。

为了助推新建住宅小区养老服务用房的建设和管理使用，推进我市居家养老服务事业发展，市政协专门安排这一议题作为“请你来协商”课题，进行协商议政，并邀请部分市政协委员、基层干部群众代表开展了前期调研。



专题恳谈会现场。

政协委员、基层干部群众代表发言

## 议题一 新建住宅小区养老服务用房规划建设



市政协委员张琦



基层干部代表朱丽



市政协委员江丹



市政协委员钟婉君



群众代表王祥云

## 议题二 新建住宅小区养老服务用房管理和使用

市政协委员张琦：各镇（街道）要积极探索社区、物业公司、业主委员会共抓共管养老服务事业发展的新模式、新路径。老城区养老服务供需矛盾突出，居住集中，老人人多，服务场所少，服务能力低，需要引起高度重视。针对新建住宅小区养老服务需求较低的实际状况，目前应主要抓好城镇居民居家养老服务布点规划，坚持以社区养老服务照料中心为龙头，以住宅小区养老服务为平台，充分考虑住宅小区的分布状况、老年人活动的便利性、住宅小区养老服务用房承载能力等因素，进行统筹规划和调配。对新建住宅小区养老服务用房的投入使用，要根据入住状况和养老服务实际需求稳步推进，减少不必要的资源浪费。

基层干部代表朱丽：在加大政府性投入的同时，更要在政策扶持和宣传引导上做文章，动员社会力量参与，拓宽养老资金筹措渠道，探索建立多元投入长效机制；建立义务助老服务银行，

有序组织爱心人士为居家养老提供长效服务。在研究探讨住宅小区养老服务用房规划建设工作中，更要重视老城区养老服务用房的规划和建设，建议多多利用政府性空置办公楼，设立居家养老服务照料服务场所，或者通过购置、置换、租赁等方式，在老旧小区建设养老服务平台，为老城区老年人享受高质量的居家养老服务奠定基础。

市政协委员钟婉君：对居家养老服务用房面积在300平方米以下、主要服务对象为小区内老人的，探索和支持“物业+业主委员会+银龄互助”模式，激发有余热、有能力、身体健康的低龄老年人建立互助机制，共同参与。对于面积在300~600平方米以内的，可作为社区居家养老服务照料中心建设，社区充分依托“三社联动”机制，整合资源，发挥社区工作者、党员、志愿者作用，定期服务老人，也可委托第三方专业组织运营，向业主老年人提供助餐、助浴、助洁、助急、助行、助医等服务。

对于面积在600平方米以上，且设有独立出入口的，可建设镇（街道）级居家养老服务中心，由专业第三方运营管理，在保证本小区老年人的基本养老服务基础上，向周边老年人提供有偿专业的居家养老服务。

群众代表王祥云：置信原墅小区的养老服务用房有530多平方米，交付至今还处于闲置状态，老年人要求启用的呼声很高。建议政府牵头，由开发商负责简单装修；充分挖掘各部门可用资源，配置养老服务设施，如体育设施由文体局负责；主动对接慈善养老机构，利用慈善平台募集养老资金、发挥村（社区）义工队有序提供志愿服务，共同保障日常运行。在住宅小区建设养老服务用房，让小区内的老人能够就近享受居家养老服务这一政策，一定要精心谋划宣传好，让广大老人知晓并分享养老政策红利；也要让广大住户知道这一政策，主动参与到日常管理服务上来，有钱的出钱，有力的出力，共同敬老、孝老。

## 市领导发言



市政协主席黄海斌

居家养老是重要的养老模式，住宅小区养老服务用房将是居家老年人享受生活照料、医疗服务和精神关爱的重要场所，更是我们发展城镇养老事业的重要基础。因而，在抓好新建住宅小区养老服务用房的规划和建设的同时，管好、用好，更是不可或缺的重要环节。

要认清老龄化形势，重视养老服务事业发展。强化配建新建住宅小区养老服务设施的组织领导和统筹规划；按照现行相关标准要求规划布局，结合实际，集中配置养老服务用房和设施；避免出现用房和设施分布小而散，难以满足使用管理需要的情况。

要健全体系机制，完善养老服务用房的管理。各职能部门要分类指导，认真履行职责，明确任务分工，加强配合协调，形成工作合力；建立健全工作机制，监管处理各类违法违规行为，切实把配建住宅区养老服务设施建设的各项工作落到实处。

要创新服务模式，促进养老服务多元化发展。积极探索各种形式的养老服务模式，实现养老服务社会化全面覆盖，满足老年人不断增长的多样化、多层次养老服务需求，提高老年人的生活质量，积极应对老龄化挑战。



副市长张钊

推进养老服务工作是应对人口老龄化的重大举措和现实选择，事关老年人的权益，事关社会稳定、和谐和进步，也是为群众办实事的具体体现。

思想认识要到位。养老服务事业是重大的民生事业，居家养老是当前最主要的养老模式。近几年，我市城镇化建设加快推进，随着老龄化加速，养老服务供求矛盾日渐凸显，探索构建居家养老服务体系具有重要的现实意义。

措施保障要到位。在社区养老服务的规划布局上，要做好顶层设计；在建设工程上，要规范审查与监管，加强事中、事后监管；在管理模式上，要形成社会主导、政府参与、全民支持的共建共治共享治理格局，做到政策保障要细化，财政保障要到位。同时，在拟供应地块的规划条件、土地出让条件中，应对配套社区居家养老服务用房和设施的建设、移交和管理等工作作出明确规定。

## 部门回应

市民政局：针对规划布局不合理的问题，在新建住宅小区居家养老服务用房建筑面积不低于项目住宅总建筑面积的3%，且最低不少于50平方米的基本前提下，民政部门将全程参与小区土地出让规划条件制定、工程规划和建设方案评审以及规划验收环节，从便于使用的角度出发，联合规划部门和各镇（街道），对养老用房的周边环境、建筑结构、基本设施严格把关，避免配套养老用房立柱多、边角多、采光差、通风差以及不成套等问题。同时探索研究按照老年人口密度和住宅小区规划，将临近的、规模较小的小区居家养老服务用房的配建指标集中统一配置、合并建设的机制，既保证小区老人养老服务需求，又保证便

升管理的薄弱环节，建章立制，提

升监督实效。同时，还将对新建住宅小区设计单位贯彻执行养老服务用房设计规范执行情况开展一次回头看，对不顾职业规范要求，在养老服务用房设计中，存在不成套设计、少建漏建、环境影响较大等突出问题的，责令整改，并建立长效管理监督机制。

市住建局：从已交付的小区用房来看，成色不一，有简装，有毛坯，水电、网络铺设情况各异，给后期建设带来不小的困难。住建部门将对新建住宅小区养老服务用房建设情况开展一次回头看，对存在的突出问题，查找管理的薄弱环节，建章立制，提